

EXCLUSIVOS LAMENTABLES NI TANTO...

El Sr. Puig y Cadafalch, estimado amigo nuestro y una de las primeras figuras de la Liga Regionalista, ha empezado a publicar, en «La Veu de Catalunya», una serie de artículos bajo el título general de «Las enseñanzas técnicas de la Diputación».

Los dos artículos que hasta ahora ha enviado a «La Veu» son vulgarísimos en la enumeración y análisis de las deficiencias tantas veces señaladas en los servicios docentes del Estado; son injustos cuando cita la actuación del resto de España; son inoportunos al plantear en el odioso terreno de las comparaciones las cuestiones de que «parece» ya a ocuparse; son, en fin, un tanto fanfarrones, y es sabido que la fanfarronería no es amiga de la verdad.

No hay razón alguna para que el señor Puig y Cadafalch abrigue la pretensión de mostrar las instituciones técnicas de la Diputación barcelonesa como modelos perfectos, ni siquiera como superiores a todas las existentes en España. No «Nuestras improvisadas e incipientes instituciones de cultura», dice el articulista cuando habla de ellas; y es evidenciísimo que la perfección no se improvisa, ni la alcanza obra alguna en los primeros días de su vida. La mágica virtud creadora no es patrimonio de los hombres, que sólo al cabo de un largo proceso de ensayos, rectificaciones y mejoras logran llegar a una perfección relativa.

Todas las instituciones de la Diputación de Barcelona son dignas de aplauso como expresión fiel de un generoso esfuerzo y como una feliz iniciación; en su régimen y funcionamiento se advierte el competente celo y el cuidado cariñoso que ha acompañado a su establecimiento, logrando aciertos indudables. Pero esto, que es verdad, dista mucho de las supremas perfecciones que purilmente cree contemplar el Sr. Puig.

El Museo del Parque, de que habla con tanto orgullo, es notable en sus instalaciones textiles, por ejemplo; pero en orden a las artes bellas no admite comparación con otros Museos de provincias: el de Sevilla, y seguramente algún otro más, sin contar los de Madrid. La Biblioteca de Catalunya es inferior a la del Ateneo madrileño, en la que, de otra parte, se hace una labor mucho más intensa que en la que se quiso llamar «Biblioteca Nacional» de Cataluña. No robamos su mérito ni restamos importancia al esfuerzo poderoso que supone reunir muchos miles de volúmenes en pocos años; pero, ¿cómo no reputarla inferior a otras «Bibliotecas más completas», en las que están reunidos los principales monumentos del nuevo y del antiguo saber, de esa vieja ciencia aludida por el Sr. Puig en términos despectivos impropios de su vasta y sólida cultura? La Universidad Industrial no sorprenderá a quien conozca el Instituto Católico de Artes e Industrias del Paseo de Arenales; y otro tanto podríamos decir de todos los organismos técnicos que sostiene la Diputación de la ciudad condal.

Del amor eficaz y positivo que los catalanistas profesan a su región esperamos nosotros que no han de envanecerse con lo hecho hasta ahora, y lejos de considerar sus obras como expresión de perfecciones, no les darán otra significación sino la de acertadas comienzos, que se proseguirán con trabajos redoblados y de acertada orientación. En la actualidad, sus instituciones no sólo son nacientes, sino que están en el aire; la misma Mancomunidad, falta de los recursos económicos precisos y no es cosa embrionaria e inconsciente? Al desenvolver sus iniciativas no acertarán los catalanistas si se empeñan en apartar la vista de España toda, como si en ella no hubieran de encontrar nada que aprender. Los catalanes afirman que el resto de España los desconoce; inversamente pudiera dirigirse idéntico cargo. Hay en España una admirable pedagogía nacional, técnica y práctica, de la que es inspirador y maestro el insigne Manjón, y que en Granada, en Huelva, en Valencia, en Los Santos y en otras muchas poblaciones brinda a los catalanes enseñanzas provechosas que no debieran desperdiciarse.

De otros párrafos que hemos leído en los artículos del Sr. Puig no queremos hablar. Bástanos decir que son absolutamente lamentables e injustos. Finalmente, por la simpática ardorosa que el movimiento catalanista nos inspira, y que prácticamente, en diversas ocasiones hemos exteriorizado, defendiendo sus aspiraciones e ideales, creemos poderles decir amablemente que, con campañas como las del Sr. Puig y Cadafalch, se fomentan, robustecen y adquieren algún fundamento los prejuicios y animosidades que alguna vez ha inspirado Cataluña a la totalidad de las distintas regiones, y que ha provocado en los hijos del Principado dolidas quejas. Justas por regla general. Por consiguiente, les será fácil convencerse de que nada ganan, y pierden mucho, con artículos como los últimos de «La Veu», que ojalá sean los últimos inspirados en tan injustos e inexactos criterios.

DE MI CARTERA EL JUEGO EN LA MANCHA

EL CAPITAN VERDADES

La misma cantinela en los más apartados lugares:

—¡Esa cantinela del Casino es un mal muy grande!... ¡Cuánto labrador arruinado, cuántas lágrimas, qué nueva calamidad para estos pueblos! a quienes no les queda ni el sosiego en su pobreza y en su abando.

Y acudíamos al casino pueblerino para comprobar personalmente lo que varones respetables nos denunciaban. En efecto, con encantadora ingenuidad, varios señores corrían presurosos a mostrarnos una «culetta» y una mesa de «montes», el juego prohibido más canallero y más apto para realizar con el todo género de fulerías...

—¿Y quién a quienes son los que hacen de «chamqueros»?—interrogábamlos. —«Unos que vienen de Madrid...» me contestaban aquellos jinetes, gente ruda, ignorante, honradota, que confundió al alhajado y bien trajeado tatur madrileño con un «señor» capitalista un poquito vicioso...

—Señores—les dije—, voy a proponerles un contrato. A mí me encanta el juego. Tengo fortuna bastante para permitirles arriesgar unos miles de duros... satisfacción, do así mi pasión favorita.

Los señores quedaron embobados al oír a aquel hombre que hablaba de perder unos miles de duros como quien habla de darse un paseo...

—Escuchadme rumboso continué así: —Si a ustedes les conviene, yo estoy dispuesto a poner una «banca» de diez mil pesetas durante ocho días, pagando adelantado al Casino a razón de 25 pesetas por noche durante una semana... ¿Hace, señores...?

Por unanimidad fué aceptada en el acto la proposición. —Cuatro noches bastarían el tatur para no dejar en el pueblo una peseta! Fué mi placer, y según confesión propia de algunas de sus víctimas, creaban los últimos ahorridos de todos é hizo mutis, para continuar «operando», sin duda, en otro lugar...

¿Cómo concebir que impudicamente se perscriban estos robos? La sorpresa en nosotros era tanta, como la indignación. Pero ciertamente que estupefactos nos quedamos al oír a un buen hombre, a una honrada persona, que en uno de esos pueblos desamparados del campo, en un momento de desahogo, se empeña en el cargo de juez municipal, estas palabras descorazonadas, y que a lo vivo pintan toda la relajación y la mancha anárquica en que políticamente vive España...

—Y necesito, yo quiero que usted sepa—nos decía el buen hombre—, que he hecho todo lo que he podido para evitar que aquí se juegue é imponer el cumplimiento de la ley!... Requiero el auxilio del cabo de la benemérita, comandante de este pueblo, en una ocasión en que un desdichado vino a denunciarme personalmente que en «dos horas» le habían ganado (con «trampas», aseguraba él), 400 pesetas, importe de dos carros de verduras, que constitúan todo su capital. El cabo de la Guardia civil, cuando de veritas me entendí por la noche la partida, me contestó de esta manera: «Si el denunciante, en lugar de perder esa dinero, lo hubiera ganado, de fijo que no acude a decirlo a usted!...»

Las razones del guardia no me convencieron en absoluto. —Más tarde, y no conforme con que en el pueblo se siguiese jugando, hice una visita al señor juez de instrucción. Su le explicué todo, le di detalles, le cité memoriales, y, por último, le pedí consejo. Mi superior jerárquico se limitó a decirme: «Mientras no reciba usted una denuncia en forma, déjelo usted!... ¿Qué va usted a hacer?...

Y el ingenuo representante de la Justicia condució a las autoridades. —Señor «Curro Vargas», ya lo he usted!... ¡No quiero que se juegue en... (aquí el nombre del pueblo); se que mi deber es evitarlo, pero... no puedo conseguirlo, no tengo medios para hacer que la ley se cumpla!...

El escándalo pasaba de la raya, y la protesta contra todo eso se imponía. El gobernador civil de Ciudad Real hubo de recibirnos muy atentamente. Don Juan Urguía fué en su juventud un profesional del periodismo, y su pasadísimo el Capitán Verdades se hizo célebre por aquel entonces en méritos de ciertas campañas muy duras que Urguía hizo contra los que él consideraba responsables de nuestra bancarota colonial. Los años, que todo lo modera y lo diluyen, han hecho de aquel hombre audaz, pendenciero y batallador, un hombre sereno, un hombre de frase tan atildada como la lechura de un chaquet, un chaquet impeccable, digno de una «cortada» quequetona, donde fulgía un brillante sobrio...

—Con mucho gusto—nos dijo—tomé nota de esa denuncia que acerca de juego me hace Sr. Vargas. Y yo explicaré usted mi gratitud sabiendo que he dado y me he dado palabra de honor de que, mientras yo desempeñe este Gobierno, no se jugará a los prohibidos en la provincia de Ciudad Real. ¿Podría usted citarme dos pueblos en que se jugase lo que se juega?...

—Con muchísimo gusto!... —Y «Curro Vargas» pronunció dos nombres, que el Sr. Urguía hubo de anotar en el acto. —Ahora—continuó el gobernador—voy a proceder en su presencia!... —Yo oprimí un timbre, a la llamada hubo de acudir un individuo. —Que se me presenten, sin dilaciones de ningún género, los alcaldes de...! (Aquí los nombres de ambos pueblos.)

Y el gobernador, cogiéndome en absoluto con nosotros en la necesidad de impedir a me a los labradores de la Mancha, desmoronando y empobreciendo más aún la población, hubo de despedirnos con estas palabras: —Estoy dispuesto a hacer que mis órdenes se cumplan sea como fuere, y procediendo, si es preciso, con extraordinaria energía!... ¡Bastaría mi palabra! ¡Lo que ignora no podrá castigarme!... La denuncia la estimaré como una decada y honorífica colaboración!...

—Así sea... CURRO VARGAS

INTRODUCCION LOS PROBLEMAS ECONOMICOS

En la cultura española existe, evidentemente, una laguna: la de los estudios económicos, y, en particular, la de su rama financiera. Con una circunstancia agravante: que las excepciones del analfabetismo económico se dan precisamente en las altas regiones de la industria y del comercio, conocedoras de la técnica de sus negocios, que saben bien lo que les conviene, que buscan, ante todo, su interés privado, y que se prevalecen muchas veces de la ignorancia de nuestros políticos en estas materias para que se desvíe de su cauce natural la solución de las cuestiones más trascendentales para el país.

Es verdad que a esas mismas clases industriales y mercantiles si no les falta el sentido moral ni el colectivo é social, fáltales el conocimiento científico y la percepción del conjunto de los elementos que integran la economía nacional; su saber no rebasa, generalmente, el límite de lo que es indispensable para manejar sus empresas, desde el punto de vista privado; y de ahí sus grandes y frecuentes errores, determinantes de fracasos que los arruinan y que perturban todo el orden económico de la nación.

Contra los abusos, desvíos, desmanes de todo género que puedan cometerse por gobernantes é por empresas, que trasciendan al interés público, hoy existen dos medios poderosos, preventivos y represivos: la creación de organismos sociales y la publicidad; la acción social y la acción de la Prensa. Los lectores de EL DEBATE conocen bien la eficacia de estos medios, para que yo me detenga en su explicación.

Pero esos medios son vías, procedimientos, métodos, formas; nada más. La materia, el fondo, en lo económico-social y financiero, es lo que está poco, muy poco, divulgado. EL DEBATE se apresura a realizar esta labor cultural, más necesaria hoy que nunca, y yo asumo, con el mayor agrado, una parte de esa tarea, que, aunque la realice con muchas deficiencias, espero, con el favor de Dios, inspirar suficiente interés para que otros, más doctos y con mejor estilo, la continúen en bien de los intereses patrios.

Desdora en mí el convencimiento, aun cuando no acierte a traducirlo en frases brillantes, de que la «afirmación» de España que, calurosamente eximios cronistas, señalando este momento como el más propicio, tiene que venir por el lado económico.

Lo económico, en todas sus ramificaciones y derivaciones, está hoy en el primer plano de nuestra vida nacional, entre los problemas prácticos que requieren soluciones urgentes, y no por que sea el factor causal del progreso en todos los órdenes, sino por ser condición necesaria en nuestros tiempos, tan necesaria que, sin su eficiencia en la forma adecuada, no hay posibilidad de que la vida nacional se desarrolle progresiva y armónicamente.

RAMON DE OLASOAGA Profesor de Hacienda pública en la Universidad de Duero.

En tercera plana: Inauguración de las Escuelas Maestras del distrito de La Latina. Discurso leído por don ANTONIO MAJURA

Homenaje de Dalmacia a la Casa Imperial austro-húngara

SERVICIO RADOTELEGRÁFICO POLA 30 (2 t.)

El archiduque heredero del Trono, Carlos Francisco José, recibió ayer mañana, en el castillo real, a la Diputación de Dalmacia, compuesta de 15 prominentes del país, que bajo la presidencia de Landstát, y acompañados del gobernador, vinieron a presentar a la Casa Imperial sus homenajes y adhesiones del pueblo que representa.

El presidente, en su alocución, manifestó que el pueblo prometía al heredero del trono la misma fidelidad que había demostrado hasta ahora hacia la Casa Imperial.

El presidente del Landstát recordó, con gratitud, las palabras pronunciadas ayer por el emperador, que encontrarán gran entusiasmo en toda Dalmacia.

Terminó rogando al archiduque preste también él el porvenir su apoyo y benevolencia a Dalmacia.

El heredero del Trono aseguró que este homenaje espontáneo a la Casa Imperial causaba inmensa alegría tanto al emperador como a él mismo.

Recordó el valor y la abnegación de los soldados dalmatas, y el espíritu de sacrificio de la población, y terminó expresando sus sentimientos de adhesión y simpatía por los miembros de la Diputación.

Informaciones tendenciosas

SERVICIO TELEGRÁFICO ROMA 30 Hemos de desmentir un vez más, y de la manera más categórica, las tendenciosas y falsas informaciones de algunos periódicos sectarios acerca de la designación de un Tribunal arbitral para examinar y fallar sobre la carta colectiva del Episcopado belga al Episcopado de Alemania, así como acerca de la venida a Roma del Cardenal Hartmann.

IMPRESIONES DEL DIA DE LA POLITICA Y LA VIDA

Los periódicos ingleses y franceses piden con gran ahínco que se estreche sobre el asunto, el bloqueo contra Alemania.

Sir Grey ha contestado a una pregunta, en el Parlamento británico, y su respuesta ha parecido, en general, tibia é inferior a las circunstancias.

El bloqueo eficaz no puede mantenerse sino mediante la vigilancia apretada y activísima de los grandes buques de guerra, y hoy, a causa de la lucha de submarinos, es muy peligrosa la actuación de la Armada é probablemente resultaría estéril.

Por otra parte—añadió el ilustre hombre público—, a la Gran Bretaña no conviene indisplicarse con los países neutrales, de los que recibe multitud de productos útiles, y la tolerancia de alguno de los cuales es indispensable a franceses, ingleses é irlandeses para poder comunicar con la Rusia. Los buques y las bases marítimas germanas no consisten, que se logre llegar a las costas rusa, en intervenir, por mar, sino mediante Suedia, que podría, en represalia, negarse a dejar el paso libre a las mercancías de los aliados.

Finalmente, sir Edward Grey insistió mucho en atenuar el efecto producido por las estadísticas sobre importación de los países escandinavos, por cuyo conducto opina que es muy insignificante el comercio que otras naciones han podido hacer con Alemania.

Los alemanes, a las amenazas de un bloqueo más rigido, han contestado con el bombardeo de Lurix, que, dadas las noticias que la censura ha dejado pasar, debe haber revestido caracteres de hecatombe.

Desde un principio los germanos han opinado que el bloqueo en directamente contra la población civil indefensa, y que, por ende, los convenios habían de dirigirse también contra los mismos elementos aliados. A ese criterio responde el bombardeo de anteañoche y el de anoche, cuyos efectos aun ignoramos.

Las salpicaduras de la guerra en la economía de España preocupan hondamente a la opinión é al Gobierno.

En la actualidad el encarecimiento de las subsistencias se ha extendido a toda la Península, afectado con a género cuya relación directa con la lucha é con los países beligerantes a primera vista, y quizás a segunda, parece nula.

De ahí que alguna capital pida al Gobierno medidas severas contra los especuladores y acaparadores.

Los problemas del carbón y del azúcar son los que requieren ser solucionados más perentoriamente. Desde Valencia, patronos que mantienen más de 8.000 obreros anualmente que sólo poseen combustible para ocho días, tras de los cuales sucederá el paro, el hambre y el orden material.

Los quindianos se encuentran a pique de quedarse a oscuras, porque las fábricas de gas é electricidad no cuentan con suficiente aprovisionamiento de carbón... Por este estilo podríamos añadir cuentas al rosario doloroso...

Respecto al azúcar, se mantienen por personas competentes y por entidades calificadas criterios muy opuestos. Unas abogan por que se consienta la libre importación, y otras por que se disminuyan los tributos a la producción nacional.

El Sr. Urguía no ha optado aún por ninguna de las soluciones.

La Asamblea nacional gestora del obrerismo elevó a los Poderes públicos los cuatro conclusiones siguientes: «Primera. Libre introducción del azúcar hasta que el precio de este producto sea el corriente en las épocas normales.

Segunda. No devolución de los derechos de exportación sobre el azúcar.

Tercera. Cumplimiento y aplicación inmediata de la ley de Subsidios en el referente a este producto.

Cuarta. Que se adopten por el Gobierno las medidas necesarias hasta conseguir la rebaja de fletes para la importación del azúcar a tipos normales.

BULGARIA CIERRA LA FRONTERA RUMANA

EXITO DE LOS ALEMANES AL SUR DEL SOMME

MANCHUES Y MONGOLES, CONTRA EL JAPON

FRANCIA.—Los franceses, en su comunicado oficial, no señalan sino bombardeos en toda la línea.

Los alemanes dicen que la posición conquistada al Sur del Somme tiene 3.500 metros de longitud y 1.000 de fondo, y que en ella cogieron 1.285 prisioneros.

VARIAS.—En los otros frentes no hay nada que señalar. Bulgaria ha ordenado el cierre de la frontera que la separa de Rumania.

Un submarino y un buque transporte, ambos ingleses, han sido hundidos, por un submarino alemán, en el Mediterráneo.

Según informes del corresponsal inglés en el frente del combate, los alemanes preparan una vigorosa ofensiva en Francia y Bélgica.

Los manchúes y mongoles, sublevados contra el Japón, han obtenido algunos éxitos.

BALKANES

SERVICIO RADOTELEGRÁFICO

EL BOTIN DE SAN JUAN DE MEDUA

NORDEICH 30 (12 n.)

Parte oficial austro-húngara: En Montenegro hay tranquilidad. En San Juan de Medua cogimos dos cañones, considerable cantidad de artillería y aprovisionamientos, consistentes en café y cereales.

SERVICIO TELEGRÁFICO

LA FRONTERA RUMANA, DERRADA

ATENAS 30

Los búlgaros han cerrado la frontera de Rumania.

EL PRINCIPE DE WIED QUIERE EN

TRAER EN SOUTARI

MARSELLA 30

Comunican de Albania que el príncipe Wied se halla actualmente en Prizren al frente de algunas bandas de albaneses. Se propone hacer una entrada solemnisima en Scutari.

MAR Y AIRE

SERVICIO RADOTELEGRÁFICO

DOS TRANSPORTES INGLESES, A PIQUE

NORDEICH 30 (11,30 m.)

Oficial: Un submarino alemán hundió el 13 de Enero al submarino inglés armado «Mares» en el Mediterráneo y el 23 de Enero un transporte inglés con tropas en el golfo de Salónica.

El 18 de Enero, por la mañana, un submarino pasó a 150 millas marítimas, al Este de Malta, un vapor que izaba la bandera holandesa y que en la proa ostentaba el nombre de «Mallorca».

El vapor se pasó, indicando por medio de señales que se había parado. Luego destacó un bote. Cuando el submarino se aproximó descubrió al barco para la comprobación de los documentos, éste, ostentando bandera holandesa, abrió un nutrido fuego de varios cañones y ametralladoras. Luego trató de hundir al submarino y de escapar a las escaramuzas de este ataque contrario al derecho de gentes.

AVIONES ALIADOS DERRIBADOS EN

LOS DARDANELOS

NORDEICH 30 (11,30 m.)

Oficial: El jefe del Cuartel General turco que el teniente aviador Muldeck hizo aterrizar en los Dardanelos varios aviones enemigos.

Un avión, pilotado por el teniente AN Riga Bey, hizo descender en un solo día, en Seddithar, a dos aviones enemigos.

EL BOMBARDEO DE PARIS

NORDEICH 30 (12 n.)

Paris.—La Agencia Havas comunica que durante la noche del domingo tuvo lugar sobre Paris un ataque de zeppelins.

A las once de la noche se anunció que un zeppelin venía en dirección a Paris. A las once y media se oyeron varias explosiones, causadas por los bombas arrojadas.

Un número bastante elevado de personas fueron víctimas del ataque. En un punto murieron 15; en otro, un hombre y tres mujeres. En otro sitio una bomba destruyó una casa. También allí murieron varias personas.

Una densa niebla cubría la ciudad hasta una altura de 700 a 800 metros. Esta circunstancia facilitó la acción de los proyectiles, al mismo tiempo que impidió al fuego eficaz de los cañones contra nuevas aéreas.

A la una y diez minutos había pasado el peligro.

UNA ESQUADRILLA DE AVIONES RU

507 ES ATACADA POR LA ARTILLERIA

ENEMIGA

NORDEICH, 30 (11,30 m.)

Ayer planó en el frente del Strypa una escuadrilla de aviones enemigos. De 11 aviones lograron hacer descender a dos de ellos, que desamparados tuvieron que refugiarse detrás de las líneas enemigas, después de haber sido derribados por tiros costeros de nuestra artillería.

SERVICIO TELEGRÁFICO

UN TREN ALEMÁN BOMBARDEADO

PARIS 30

El Matin dice, según un telegrama de La Haya, que un avión aliado bombardeó un tren alemán y consiguió destruirlo completamente.

SERVICIO TELEGRÁFICO

MOVIMIENTO ANTIBRITÁNICO EN INDIA

NAUEN 30 (10 m.)

Un indio notable ha declarado públicamente que el espíritu libertador se ha apoderado de todas las almas indias; que millones de jóvenes indios se han unido al imponente movimiento para libertar a la India del yugo británico.

TURQUIA

SERVICIO TELEGRÁFICO

LA OFENSIVA RUSA EN EL VALLE DE PASINNE

PETROGRADO 30 En el frente del Cáucaso, en la región del lago Tortum, nuestras tropas progresan.

Al Norte de la cordillera de Bounludag, en la región de Erzeroum, desalojamos a los turcos de una serie de puntos poblados.

La tentativa de progreso de los turcos hacia el valle de Pasinne superior, al Este de Erzeroum, la detuvimos con nuestra artillería, que salió a una posición descubierta.

En todos los combates apresamos destacamentos turcos. Continuamos la persecución de las tropas turcas que ocupaban la región de Khys, Kaly.

En algunos sitios nuestras tropas marchan sobre una capa de nieve de dos «sagones» de espesor.

LOS SENOUSIS, MANDADOS POR OFICIALES TURCOS

LONDRES 30

De Mesopotamia telegrafian que el ataque dado por los senousis en Egipto el día 23 iba dirigido por oficiales turcos, formando en las filas gran número de beduinos.

ESSAD PACHA, VICTORIOSO

PARIS 30

Al Echo de Paris le dicen desde Roma que las bandas de Essad Pachá operan ya contra el enemigo con resultados favorables.

DARDANELOS

SERVICIO TELEGRÁFICO

LOS TURCOS SIGUEN FORTIFICANDO

MARSELLA 30

Los turcos continúan con gran actividad la fortificación de los Dardanelos.

LOS BOMBARDEOS DE PARIS

SERVICIO TELEGRÁFICO

Vainticuatros muertos é veintiseis heridos.

PARIS 30

El zeppelin que voló sobre Paris arrojó 13 bombas, las cuales destruyeron nueve casas, causando la muerte a siete personas y heridas a otras 22.

Casi todas las víctimas se encontraban en sus domicilios.

Se personaron en los lugares de los sucesos el presidente de la República, M. Poincaré, el ministro del Interior, M. Malvy, los generales Cléguen y Galopin, y los prefectos de Policía y del Sena.

EL PETIT JOURNAL DICE QUE EL ZEPPELIN VO

LABA A 3.500 METROS DE ALTURA SOBRE PARIS,

y gracias a esto pudo escapar a las pesquisas, que ya eran difíciles por la bruma.

Poincaré visita a los heridos.

PARIS 30

El presidente de la República, acompañado del Sr. Malvy, ha visitado esta mañana un hospital, al que fueron conducidas varias víctimas del crecido de un zeppelin alemán.

En los lugares que cayeron las bombas ha habido estacionado todo el día numeroso público, que comentaba el suceso con perfecta calma.

El número de muertos parece ser de 24, algunos de ellos no identificados; entre los que lo han sido hay nueve mujeres; otras 14, heridas.

Además, ocho hombres muertos, 12 heridos é dos niños también heridos.

OTRO ZEPPELIN SOBRE PARIS

BURDEOS 31

Un nuevo zeppelin voló anoche, a las diez, sobre Paris, arrojando varias bombas, ignorándose los daños que haya causado. Fué tiroteado por las baterías de la ciudad.

A la media noche desapareció el peligro y la calma recobró la calma.

PARIS 31

A las nueve y media de la noche anterior se dió en Paris la señal de alerta y se tomaron las medidas y precauciones previstas en tales casos, por la presencia de varios zeppelins, procedentes del Norte.

PARIS 31

Comunica la Agencia Havas que un dirigible alemán tomó la dirección de Paris, adonde llegó poco después de las diez.

Cafémente por las baterías especiales é atacado por los aviones, el dirigible arrojó cierto número de bombas que, según las últimas noticias obtenidas, no ocasionaron daños.

10.000 GRANADAS POR HORA

LOS ALEMANES DERROCHAN LAS MUNICIONES EN SOMME REGIMENTOS BULGAROS Y AUSTRIACOS EN BELGICA

SERVICIO TELEGRAFICO LONDRES 30 El corresponsal del Daily Mail en el frente occidental dice que los alemanes preparan una gran ofensiva...

DE FRANCIA

SERVICIO RADIOTELEGRAFICO LOS ALEMANES ATACAN LAS POSICIONES FRANCESAS DE DOMPIERRE PARIS (Torre Eiffel) 30 (3 t.)

Oficial: Al Sur del Somme, los alemanes iniciaron anoche un ataque sobre las posiciones francesas de frente a Dompiere.

LAS POSICIONES ALEMANAS DE USPACH, BOMBARDEADAS

PARIS (Torre Eiffel) 30 (11 n.) En Artois, al Sur del camino de Neuville, en la Folia, los franceses han hecho estallar una mina...

La artillería francesa ha cañoneado eficazmente el centro de aprovisionamiento de Sallaumines...

Entre el Somme y el Oise las baterías francesas han bombardeado las tropas enemigas...

Al Norte del Aisne, enfrente de Soupir, el fuego de la artillería francesa ha destruido una obra de defensa alemana...

Al Este de Reims, la artillería de trincheras francesa ha cañoneado eficazmente las organizaciones enemigas de Bernay.

LOS GERMANOS CONQUISTAN UNA POSICION AL SUR DEL SOMME

NORDDEICH 30 (12 n.) Comunica el Gran Cuartel General alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones...

Hemos rechazado un ataque francés. La posición conquistada al Sur del Somme tiene una extensión de 3.500 metros...

Rechazamos fácilmente un débil contraataque francés. En la Champagne, combates intermitentes de artillería.

Aparte de esto, la actividad de la artillería ha sido influida por la niebla. Al Este de Pont-au-Mousson se logró el avance de contingentes de infantería enemiga.

DE ITALIA

SERVICIO TELEGRAFICO BOMBARDEO DE UNA ESTACION EN EL ISONZO ROMA 30

A lo largo de todo el frente, la actividad de las artillerías estuvo favorecida por el estado claro de la atmósfera.

En el Isonzo Medio, una de nuestras baterías bombardeó la estación de Santa Lucia, en el sector de Tolmino.

La artillería enemiga de grueso calibre disparó algunos cañonazos contra el pueblo de San Martino di Quisico...

Los prisioneros enemigos confirman las grandes pérdidas sufridas por el adversario, especialmente por el 37 regimiento del alandor...

SUETOS

SERVICIO RADIOTELEGRAFICO LOS RUSOS PIERDEN UNA POSICION EN EL CAUCASO NORDDEICH 30 (12 n.)

Parto oficial turco: Frente del Caucaso.—Continuaron en nuestro favor los combates entre vanguardias.

En el centro recuperamos, por un ataque de sorpresa, una posición fuertemente defendida por el enemigo.

LOS TURCOS ANIQUILAN EN IRAK UNA SECCION ENEMIGA

NORDDEICH 30 (12 n.) Consistatinnopla.—Cuartel General.—En el frente del Irak no hay ningún cambio digno de mención.

En los alrededores de Felehi aniquilamos una sección de reconocimiento enemiga, de 18 hombres.

SOLDADOS SERVIOS ENFERMOS

MARSILLA 30 Procedentes de San Juan de Medua, han llegado dos navíos que traen 2.000 soldados serbios enfermos...

DESCONTENTO EN MONTENEGRO

LOS MONTENEGRINOS ESTABAN DISGUSTADOS CON LA «ENTENTE»

ASI SE LO DECIAN A LOS PRISIONEROS AUSTRIACOS

SERVICIO RADIOTELEGRAFICO NAUEN 30 (10 m.)

Oficiales austrohúngaros, que estaban prisioneros de los montenegrinos, comunican el 24 de Diciembre...

Los montenegrinos declararon a los prisioneros que sólo deseaban la derrota de los italianos.

También era grande el disgusto con Francia y Rusia, y, principalmente, con Serbia.

DE RUSIA

SERVICIO RADIOTELEGRAFICO LOS RUSOS RECHAZADOS EN EL PUENTE DE URZIEZO POLA 30 (2 t.)

Oficial: El enemigo atacó violentamente esta mañana la cabeza de puente de Urziezo, en el Dniester.

Los valientes defensores rechazaron a los rusos por completo. En teatro de la lucha está sembrado de cadáveres enemigos.

ACTIVIDAD DE LA ARTILLERIA RUSA

NORDDEICH 30 (12 n.) Oficial: El enemigo repitió ayer sus ataques contra las defensas del puente al Noroeste de Ustuzkio.

Sus intentos para apoderarse de ellas se malograron casi en todas partes. En el frente Nordeste la actividad de la artillería rusa fué, a ratos, muy intensa.

GOMBATES A GRILLAS DEL STRYPA

PETROGRADO 30 Oficial: Durante el día de ayer no hubo más que combates con las tropas del general Ivanoff.

El enemigo, en el frente del Strypa, medio intentaba aproximarse a nuestras trincheras; pero fué rechazado en todos los puntos.

Documentos comprometedores

SERVICIO RADIOTELEGRAFICO NAUEN 30 (10 m.) Entre los documentos comprometedores incautados por los búlgaros en el archivo del Ministerio de Estado serbio...

Además, el libro «Granda Servias», de M. Donye, fué editado por cuenta de Serbia.

DECLARACIONES DE HENRI GEORGE

LAS RELACIONES ENTRE LOS ALIADOS SON EXCELENTES

INGLATERRA PUEDE DISPONER DE TRES MILLONES DE HOMBRES

SERVICIO TELEGRAFICO ROMA 30

El director de «El Secolo» ha celebrado una entrevista con sir Henri George, el cual ha manifestado que las relaciones entre los Gobiernos aliados son excelentes...

«He tratado de conservar la paz contra una grande y a veces muy injusta oposición, y estaré siempre dispuesto en todo momento, y a cualquier precio, a emplear todas mis fuerzas para evitar una catástrofe como la guerra.»

Refiriéndose a las municiones, ha dicho que la producción se ha intensificado en Inglaterra.

Actualmente funcionan numerosas fabricas, en las que trabajan millón y medio de hombres y doscientas cincuenta mil mujeres.

Para la próxima primavera piensan tener grandes abastecimientos de municiones para todos los aliados.

Respecto al contingente de hombres, dijo que actualmente podía disponer la Gran Bretaña de tres millones, y dentro de algunos meses la cifra se elevará a cuatro millones.

La oficialidad no es todo lo perfecta que fuera de desear, porque, aunque la componen hombres bien educados en las Universidades y demás Centros docentes de altura, en general no están preparados militarmente.

Además, la oficialidad apta de que podíamos disponer ha disminuido mucho en los campos de batalla.

Pero no obstante, seguimos luchando contra el militarismo alemán hasta el fin.

Inglaterra luchó contra Napoleón durante veinte años sin cansarse, a pesar de las malas condiciones en que se luchaba entonces.

Ahora ya es muy distinto: Inglaterra no desfallecerá, y con la ayuda y cooperación de todos sus aliados aplastará a Alemania.

La insurrección mongolea

SERVICIO RADIOTELEGRAFICO PARIS (Torre Eiffel) (30.10 m.) Según informes recibidos de Mukden, en el Japón los insurrectos mongoles han ocupado la ciudad de Kosi Han Tung...

El gobernador ha citado para mañana a una Comisión de los fabricantes de gas.

En el salón de actos del Seminario se ha celebrado la fiesta anual de la Buena Prensa, presidiendo el Obispo.

Se dio lectura a un discurso del párroco de Santa Ana demostrando la importancia de la Buena Prensa católica, y el secretario, señor Janer, leyó una Memoria de los trabajos realizados durante el pasado año por la Comisión de dicha Prensa.

El canónigo Sr. Puig, presidente de la Comisión encargada de crear una escuela para periodistas, leyó un trabajo, demostrando la necesidad de fundar dicha escuela y excitando el celo del Clero en este punto.

El doctor D. Angel Danoussa, capellán castrense, pronunció un elocuente sermón.

El partido conservador de la provincia, reunido en asamblea, ha nombrado jefe provincial del partido a D. Javier Sánchez Dalp, en sustitución del ex ministro señor Burgos y Mazo.

Ha llegado, procedente de Sevilla, el Obispo de Tuy.

Diene de Bailén que ha terminado la recolección de la aceituna, siendo buena la cosecha y encontrando el aceite fácil de manda.

También dicen que estuvo en dicha población el duque de Plasencia, quien dió 250 pesetas para los pobres.

En el expreso de la mañana llegó el presidente de la Juventud Maurista de Madrid, Sr. Goycochea.

Esta tarde explanará su anunciada conferencia, en la que hará un llamamiento a las derechas con motivo de las próximas elecciones.

Se ha celebrado la reunión de republicanos convocada por el Sr. Montes Sierra.

Se acordó trabajar para la reorganización del partido.

Anoche se celebró en el Colegio de Padres Jesuitas una velada en memoria de Matos Gago.

El Cardenal Almaraz pronunció un elocuente discurso.

En una barbería de la calle de la Feria se ha suicidado un individuo, disparándose un tiro en la sien.

UN DISCURSO DE MR. WILSON

ESTA DISPUESTO A CONSERVAR LA PAZ

PERO NO ECHUIRA LA GUERRA SI LO CREE NECESARIO

SERVICIO RADIOTELEGRAFICO PARIS (Torre Eiffel) 30 (10 m.)

Diene de Nueva York que, en el discurso que pronunció ayer, ante los agentes de negocios de City, el presidente Wilson dijo:

«He tratado de conservar la paz contra una grande y a veces muy injusta oposición, y estaré siempre dispuesto en todo momento, y a cualquier precio, a emplear todas mis fuerzas para evitar una catástrofe como la guerra.»

Refiriéndose a las municiones, ha dicho que la producción se ha intensificado en Inglaterra.

Actualmente funcionan numerosas fabricas, en las que trabajan millón y medio de hombres y doscientas cincuenta mil mujeres.

Para la próxima primavera piensan tener grandes abastecimientos de municiones para todos los aliados.

Respecto al contingente de hombres, dijo que actualmente podía disponer la Gran Bretaña de tres millones, y dentro de algunos meses la cifra se elevará a cuatro millones.

La oficialidad no es todo lo perfecta que fuera de desear, porque, aunque la componen hombres bien educados en las Universidades y demás Centros docentes de altura, en general no están preparados militarmente.

Además, la oficialidad apta de que podíamos disponer ha disminuido mucho en los campos de batalla.

Pero no obstante, seguimos luchando contra el militarismo alemán hasta el fin.

Inglaterra luchó contra Napoleón durante veinte años sin cansarse, a pesar de las malas condiciones en que se luchaba entonces.

Ahora ya es muy distinto: Inglaterra no desfallecerá, y con la ayuda y cooperación de todos sus aliados aplastará a Alemania.

Círculo Tradicionalista

Una velada. En el salón teatro del Círculo Tradicionalista de Madrid se celebró anoche una interesante velada teatral, a la que concurrió un público numerosísimo.

Pusieron en escena «Monigotes» y «La paviana», distinguiéndose en su representación las señoritas Escudero y García (Do. Jores), y los Sres. Benedit, Escudero, García, N. N. y Ríos.

El Sr. Escudero recitó también, de magistral manera, el monólogo titulado «El tío Gervasio».

SAQUEOS EN CHINA

LONDRES 30. Comunican de Pekín que, al Norte de Shally, la situación es bastante grave. Miles de bandidos entraron en Sarthee, cometiendo grandes tropelías.

Después del saqueo dieron un rodeo por la parte de Pinnu, Siang para evitar un encuentro con las tropas del Gobierno.

Actualmente se hallan a diez millas de Yating.

Asistencia espiritual a los soldados prisioneros

ROMA 30 Por iniciativa del Santo Padre, ha sido enviada a Suiza una Misión del cenáculo Padres Capuchinos suizos, para que se encarguen de la asistencia espiritual de los prisioneros austriacos, y otra Misión, de igual número de Capuchinos italianos, para la asistencia de los prisioneros de nacionalidad italiana.

DISTURBIOS EN PORTUGAL

LA MUCHEDUMBRE ASALTA ALGUNAS TIENDAS

HAN RESULTADO VARIOS HERIDOS

SERVICIO TELEGRAFICO LISBOA 30

Durante la pasada noche se han registrado sucesos de alguna importancia, con motivo de la carestía de la vida.

Algunas tiendas, especialmente las de comestibles y panaderías, fueron asaltadas por la muchedumbre, que destruyó todos los enseres, arrojando en cuantos lugares hallaban a mano.

A media noche el orden quedó restablecido y el aspecto de la capital era normal.

La policía busca a los promotores de estos desórdenes.

Desde las dos de la madrugada no se ha vuelto a registrar ningún suceso, cesando la tranquilidad restablecida y habiéndose retirado la Guardia republicana a sus cuarteles algunas horas después.

Ha resultado algunas personas heridas, varias de ellas de gravedad.

Diez y siete soldados y nueve paisanos, heridos. LISBOA 30 La tranquilidad es absoluta.

Los informes oficiales del movimiento del 29 y del 30 dicen que éste se debe a los agitadores obreros, quienes, al darse cuenta de haber fracasado la huelga general, se proyectó de la carestía de la vida, de estar perturbadas las cuestiones sociales y la jornada de trabajo, decidieron crear tumultos, sembrados por un grupo de descontentos, acalorados de las casas de juego ilícitas.

Las bombas arrojadas causaron pánico a hirieron a 17 soldados y a nueve paisanos.

A la memoria de León Harmel

ROMA 29. En el salón de la Asociación Popular Católica se ha celebrado una brillante velada necrológica en memoria del egregio industrial italiano León Harmel, llamado el padre de los obreros católicos.

Escuela de Reforma de Santa Rita

En el domicilio del ex presidente del Consejo, Sr. Maura, se reunieron en la mañana de ayer los señores de la Junta general de patronos de la Escuela de Reforma para jóvenes y Asilo de corrección paternal de Santa Rita.

Asistieron los señores Obispo de Madrid-Alcalá, marqueses de Gorbúa, Rafael, Urquijo y Valdeiglesias; condes de Albox, Almenas, San Luis, Sagasta y Moral de Castrava; vizconde de Eza; Fray Carlos y Fray Leonardo; Sres. Jimeno, Ruiz Valarino, Gallardo, Minuesa, Nuñez Samper, Lastres, Garrido (en representación del alcalde), Cossío, Mariscal, Cortezo, Sáinz, Roland, Prast (D. Carlos), Compañé, Díaz Agero y el alcalde de Carabanchel, donde se encuentra instalada la Escuela de Reforma.

El secretario, Sr. Lastres, leyó una interesante Memoria.

Fueron designados para ocupar las vacantes en la Junta el alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, y el arquitecto Sr. López Sallaberry.

INFORMACION DE LA CASA REAL

EL REY, EN GRANADA

EL REGRESO A MADRID

Su Majestad la Reina Doña Victoria no salió durante la mañana de Palacio.

Por la tarde dió su acostumbrado paseo en automóvil.

Su Alteza la infanta Doña Beatriz almorzó en Palacio en compañía de Su Majestad.

Su Alteza el Príncipe de Asturias pasó acompañado de su profesor, Sr. Antón.

Anoche comió reunida en Palacio toda la Familia Real.

Hoy, a las nueve de la mañana, regresará a Madrid S. M. el Rey.

SERVICIO TELEGRAFICO GRANADA 30 Su Majestad levantóse esta mañana a las ocho y media, bajando al comedor del hotel, donde tomó el desayuno con sus personas de su séquito y con el presidente del Consejo.

Terminado el desayuno, el Soberano trasladóse a la explanada del hotel, para retirar a los exploradores granadinos, que desfilaron en comuna de honor ante Su Majestad, recibiendo muchas felicitaciones por su marcialidad y su perfecto estado de instrucción.

A las once de la mañana Don Alfonso fué a la iglesia de Nuestra Señora de las Angustias, entrando en el templo bajo palio.

Quedó devotamente Misa, en que ofició el excelentísimo señor Arzobispo.

En todo el trayecto recorrido, desde el hotel a la iglesia, el Soberano fué cariñosamente ovacionado por el gentío, que se apiñaba a su paso.

Don Alfonso visitó detenidamente el joyero de la Virgen, admirando la valiosa corona regalada a Nuestra Señora de las Angustias por el pueblo de Granada.

Después dirigióse a la fábrica de explosivos y pólvoras, recorriendo los talleres y las demás dependencias. Don Alfonso quedó satisfechísimo de la visita, haciendo grandes elogios de cuanto había visto.

Al mediodía regresó al hotel, para almorzar con las autoridades, a las que invitó a su mesa.

Mientras el Rey regresaba al hotel, el Infante Don Alfonso y el Príncipe Don Raniero marcharon a la Capilla Real, y de allí a la Catedral, siendo acompañados en sus visitas por el conde de Benafich.

El presidente del Consejo de Ministros recibió las visitas de dos Comisiones: una de la Cámara Agrícola y otra de la de Comercio.

Ambas Comisiones solicitaron la intercesión del jefe del Gobierno para que continúe rigiendo el actual régimen arancelario para los azúcares, solicitando al mismo tiempo que se anule la disposición que gravaba en 20 pesetas los cien kilos de garbanzos que se exporten.

El jefe del Gobierno se hizo cargo de las peticiones de los comisionados, a quienes dijo que trasladaría sus deseos al ministro de Hacienda.

El conde Romanones, hablando con los periodistas, ha expresado la buena impresión que ha recibido de la visita girada a la fábrica de pólvora y explosivos, cuyo funcionamiento alabó mucho.

Dijo que reconoce la necesidad de aumentar la producción en la fábrica, así como la de terminar la carretera que facilita el transporte, asunto que prometió recomendar al ministro de Fomento.

Prometió también interesarse en el trazado y construcción de la carretera que atraviese Sierra Nevada, por entender que es indispensable para el fomento del turismo en la provincia de Granada.

El Rey, a Córdoba. GRANADA 30 Esta tarde, a las tres y media, marchó a Córdoba S. M. el Rey, acompañado del Infante Don Alfonso, del Príncipe Don Raniero, del presidente del Consejo de Ministros, del marqués de Viana y de los duques de Tarazona y de San Pedro de Galatino.

Don Alfonso hace el viaje en automóvil hasta Córdoba, donde tomará el tren para dirigirse a Madrid.

SOCIEDAD

UNA FIESTA SIMPATICA Fué la celebrada ayer en casa de los señores duques de Vistahermosa para imponer la medalla de oro, concedida por la Diputación y Consejo de la Grandeza de España, al antiguo mayordomo, Bernardo González, que lleva cuarenta y dos años de servicios en la casa, y la de plata al criado Vicente Rodríguez, que cuenta también veintinueve años de servicio.

Al acto asistieron el excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de San Luis de Potosí, los señores duques y los hermanos de éstos, D. Narciso, D. Adriano y señoritas Ángela, Carmen y Asunción García de Loygorri, con todos los servidores de la casa.

Celebrada la Misa, el Prelado pronunció una breve plática alusiva al acto, ensalzando las virtudes de honradez y fidelidad que tanto enaltecen a los gratificados con la distinción. Fué un discurso sobrio, sencillo, conmovedor; plénetico de unión cristiana. Inmediatamente se procedió a la entrega de las medallas y diplomas a los interesados, que llevó a efecto el propio Prelado, y el duque de Vistahermosa, que con tantos merecimientos sabe mantener los prescriptos de C. C. y las nobles ejemplaridades que heredara de sus mayores, dió un alto ejemplo de humildad y de cristiana democracia, abrazando a sus leales servidores, que lloraban rendidos por el honor que se les concedía y por la prueba de cariño que se les tributaba.

ENFERMOS Se halla convaleciente, a causa de un prematuro alumbramiento, la señora de González Hontoria, hija del conde del Moral de Calatrava e hija política de los condes de Torralba.

La marquesa de Argüelles ha mejorado desde la operación quirúrgica a que fué sometida recientemente; pero todavía no puede abandonar el lecho.

NATALICIO La señora de Sánchez Guerra y Sáinz (D. Luis) ha dado a luz, con felicidad, un hermoso niño.

DE PROVINCIAS IMPORTANTES REUNIONES OBRERAS EN VIZCAYA FI STA DE LA BUENA PRENSA EN BARCELONA

SERVICIO TELEGRAFICO ALICANTE 30 Se ha celebrado en Alcoy un banquete en honor del alcalde de esta localidad por haber salido ileso del atentado personal de que fué objeto hace unos días.

Con igual motivo se cantó solemne Te Deum en la iglesia parroquial, asistiendo el Ayuntamiento en corporación y numerosos amigos del festejado.

En el teatro Cómico se ha celebrado el mitin, organizado por los juveniles radicales, para protestar de la carestía de las subsistencias y pedir la unificación de las tarifas de los tranvías.

Todos los oradores que tomaron parte en el se expresaron en términos de gran violencia contra la pasividad del Gobierno, protestando de la dura conducta que las autoridades han observado con los huelguistas, a los cuales se proponen prestar concurso moral, aplaudiendo su actitud.

Guerra del Río aconsejó, para llegar al abaratamiento de los alquileres, sacar los muebles a las rampas.

Respecto a los tranvías, aconsejó no pagar el billete y quemar los coches a la salida de las estaciones.

Los obreros de construcción de todos los ramos han celebrado un mitin monstruoso.

Presidió el compañero, Alexandre, que aconsejó, en términos violentos, la huelga general.

Alexandre hizo el resumen, preguntando a todos si desde aquel mismo instante se declaraba la huelga general, contestándose unánimemente que sí.

Se acordó enviar un telegrama al Gobierno, pidiendo la destitución del gobernador, Sr. Suárez Inclán.

En el paraninfo de la Universidad, y bajo la presidencia del rector, Sr. Carrilla, con asistencia de las autoridades y representantes de los Centros docentes y culturales, se ha inaugurado la Exposición Luliana.

El profesor D. Manuel Rubio disertó sobre los fines de la interesante Exposición, siendo aplaudido.

En el Círculo Tradicionalista, el doctor Martiniano Martínez pronunció un elocuente discurso sobre la influencia de la Prensa en la política.

Dijo que los católicos deben esgrimir esta moderna arma de combate por la Religión, la Patria y la Monarquía.

Hasta ahora las gestiones realizadas para que de nuevo se abra el teatro han resultado infructuosas.

La Compañía catalana de gas ha aumentado en 10 por 100 el precio, por metro cúbico, del fluido que fabrica, a contar desde 1 de Febrero.

El gobernador ha citado para mañana a una Comisión de los fabricantes de gas.

En el salón de actos del Seminario se ha celebrado la fiesta anual de la Buena Prensa, presidiendo el Obispo.

Se dio lectura a un discurso del párroco de Santa Ana demostrando la importancia de la Buena Prensa católica, y el secretario, señor Janer, leyó una Memoria de los trabajos realizados durante el pasado año por la Comisión de dicha Prensa.

El canónigo Sr. Puig, presidente de la Comisión encargada de crear una escuela para periodistas, leyó un trabajo, demostrando la necesidad de fundar dicha escuela y excitando el celo del Clero en este punto.

El doctor D. Angel Danoussa, capellán castrense, pronunció un elocuente sermón.

El partido conservador de la provincia, reunido en asamblea, ha nombrado jefe provincial del partido a D. Javier Sánchez Dalp, en sustitución del ex ministro señor Burgos y Mazo.

Ha llegado, procedente de Sevilla, el Obispo de Tuy.

Diene de Bailén que ha terminado la recolección de la aceituna, siendo buena la cosecha y encontrando el aceite fácil de manda.

También dicen que estuvo en dicha población el duque de Plasencia, quien dió 250 pesetas para los pobres.

En el expreso de la mañana llegó el presidente de la Juventud Maurista de Madrid, Sr. Goycochea.

Esta tarde explanará su anunciada conferencia, en la que hará un llamamiento a las derechas con motivo de las próximas elecciones.

Se ha celebrado la reunión de republicanos convocada por el Sr. Montes Sierra.

Los socialistas autónomos que siguen a Perezagua han celebrado otro mitin en La Arboleda, pidiéndose el abaratamiento de las subsistencias y la paz universal.

Ha fallecido el general de brigada don Miguel Orán, del Arma de Caballería.

En la parroquia de San Lesmes se ha celebrado la fiesta del Patrón de Burgos, con asistencia del Ayuntamiento.



EN LA ACADEMIA DE CIENCIAS

RECEPCION DEL SR. SAGASTA

IMPORTANCIA DEL AGUA EN LA AGRICULTURA

Ayer por la tarde tuvo lugar, en la Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, la recepción pública del nuevo académico, D. Bernardo Mateo Sagasta, actual subsecretario de Hacienda.

Después de dedicar elogios a la memoria de su antecesor, D. Miguel Colmeiro, hizo resaltar la conveniencia de los riegos abundantes para alcanzar la máxima producción en los cultivos, y para convertir, por tanto, en pobladas y ricas regiones muchas de las que antes eran tristes soladades.

El académico D. Joaquín María Castellanos contestó al recordatorio, poniendo de relieve la personalidad del Sr. Sagasta como ingeniero, hombre de ciencia y político.

ESPECTÁCULOS

LOS DE HOY

REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—A las cuatro, función a beneficio de los comedores de Santa Victoria y San José (por invitación).—A las diez (100% de abono, popular). El veñín de Luena.

PRINCESA.—A las nueve y tres cuartos (función extraordinaria y fuera de abono, especial, a precios especiales). La casa de los crímenes y La leona de Castilla.

COMEDIA.—A las seis, cinematógrafo: El diamante azul (tres actos), gran éxito; Elena (tres actos), estreno interesantísimo; Los misterios del bosque (tres actos), estreno sensacional.—A las diez (sesto lunes de moda), El orgullo de Albacete.

LAIRA.—A las seis y media (doble). La fuerza del mal (tres actos).—A las diez (13.º lunes de moda, función completa). El mejor de los mundos, La consulesa (dos actos) y El sexo débil.

ZARZUELA.—No hay función.—El martes, a las diez y cuarto, Fátima Miris, con nuevo repertorio.

ESLAVA.—A las seis (doble). El capricho de las damas (tres actos).—A las diez y cuarto (doble). ¡A ver si cuidas de Amelia! (tres actos).

INFANTA ISABEL.—A las seis (doble), Jimmy Samson (última representación).—A las diez y cuarto (doble). Lo que se llevan las horas.

CERVANTES.—(Compañía Simó Roca).—A las seis (sección verán), Hornigueta (dos actos).—A las diez y media (doble). La farsa de Lázaro (tres actos).

APOLO.—A las seis (sencillo). Diana cazadora, ópera de muerte al amor.—A las diez y cuarto (sencillo). La estrella de Olympia.—A las diez y cuarto (sencillo). El barbero de Sevilla (gran éxito de Clarita Panadelli).—A las once y tres cuartos (sencillo). La ley del embudo.

COMICO.—A las seis. La casa de Quirós (dos actos) y La pobrecita Dolores.—A las diez y cuarto. La pobrecita Dolores y La casa de Quirós (dos actos).

MARTIN.—A las seis (doble). Los cuáqueros (tres actos).—A las diez y media (doble). La reina gitana (tres actos).

POLICHINELAS.—A las seis y media (especial). El espílogo y La farandula.—A las diez y cuarto (especial). Sin querer y La vida íntima.

BIBLIOGRAFIA

La cuestión social de la Guerra y su solución en la Filosofía cristiana, por el presbítero Dr. D. Nicolás Bande y Cañedo, socio de mérito de la Academia Pontificia de la Inmaculada Concepción. Imprenta de Ochoa, Ochoa y Compañía, calle de Arbolancha, número 6, Bilbao, 1915.

MERCADOS NACIONALES

COTIZACION DE GRANOS

VALLADOLID 29

Harinas.—El mercado no señala nada nuevo; todo permanece en las mismas condiciones; precios sostenidos, pero con dificultad para hallar compradores, que se resisten a aceptar los correspondientes al trigo.

Las expediciones registradas hoy por vía Norte, fueron: Un vagón para Algeiras, uno para Madrid, uno para Torrelavega, uno para Totana y dos para Vigo.

Total, seis vagones con 60.000 kilos. Salvados.—Un vagón para Oeures, uno para Oviedo y uno para Torrelavega.

Total, tres vagones con 18.000 kilos. Trigos.—La situación del mercado, tanto en partidas como a detail, es la misma a cada anteriormente.

Protendrán aquí y en las plazas principales como Medina, Arévalo, Peñaranda, Nava del Rey y Cantaleja a 64 reales las 94 libras (6 37 pesetas los 100 kilos); de Toro, a 62 1/2 (36,13); de Roscoo, a 63 (36,42).

Oferta y demanda es regular; no se conocen operaciones después de las avisadas. Al detail hubo hoy por el Canal 200 fanegas a 63 (36,42), y por el Arco, 100, a 64 (37).

La noticia telegráfica de Barcelona avisa escasas compras ayer; pero han pagado a 64 trigos de esta región.

Centeno.—Continúa ofreciendo la plaza a 49 y 50, y a 48 en estaciones de la línea de Salamanca, Palencia y Avila.

En la de Ariza, a 47. Cobada.—Ofrecen aquí a 31 reales las 70 libras (24,06), sin operaciones.

Avena.—Caden a 22 y 22 1/2 aquí. Yeros.—A 45 aquí y a 44 en Poñalón.

TARANCON 29 El mercado se halla estacionario; hay alguna demanda de vinos y ninguna otra.

Se han hecho algunas operaciones a 5,25 pesetas arroba. Vendidos tres vagones a 5 y 5,25 pesetas. De escote escasas existencias, sin ofertas; demanda, poca.

SEVILLA 29 La concurrencia de vendedores de aceites es reducida y los precios están sostenidos.

Fuera de mercado se opera bastante para exportación, y los precios que pagan son firmes. Las clases escogidas vales hasta 11 3/4 pesetas arroba; clases buenas hasta 11 1/2 pesetas; clases algo fojas, hasta 11 pesetas. El embarque es algo animado.

CORDOBA 29. El negocio de aceites continúa en el mismo estado. Precios sin variación.

AREVALO 29. Se cotiza harina extra a 49 pesetas cien kilos; de primera a 48 y panadera a 47.

De trigo entraron hoy 80 fanegas pagadas a 63 y 63 1/2 las 94; se han hecho en partidas operaciones de 14 vagones a 64 primer costo; muy firme la tendencia; de centeno entraron 24 fanegas a 40 1/2; se han hecho operaciones de centeno en partidas a 47.

Entraron de cebada cien fanegas a 31 las 70, y se pagó también en partidas hasta 32. Se han expedido diez vagones de trigo, uno de centeno, dos de cebada y cuatro de harina.

(De La Revista Mercantil. IMPRENTA RENAISSANCE)

BANCO DE ESPAÑA

Table with financial data for Banco de España, including Active (ACTIVO) and Passive (PASIVO) sections with columns for 29 Enero 1916 and 22 Enero 1916.

Tipos de interés.—Depósitos. Préstamos y Créditos con garantía, a 1 1/2 por 100.—Créditos personales, 5 1/2 por 100.

SECCION DE RELIGIOSAS

SANTORAL Y CULTOS

DIA 31.—LUNES

San Pedro Nolasc, confesor y fundador; Santos Saturnino, Tiro, Tarsicio, Zótico y Cirico, mártires; Santa Marcela, viuda, y la Beata Luisa, Albertona.

La Misa y Oficio divino son de San Pedro Nolasc, con rito doble mayor, clase y color blanco.

Adoración Nocturna.—Santo Tomás de Aquino. Corte de María.—Nuestra Señora del Amor Hermoso, en San Ginés.

Cuarenta Horas.—Religiosas Górgoras. Capilla del Ave María.—A las once, Misa, Rosario y comida a 40 mujeres pobres.

Capilla del Santísimo Cristo de San Ginés.—Al anochecer, Ejercicios con sermón. Religiosas de Górgora (Cuarenta Horas).—A las ocho, Exposición de S. D. M.; a las diez y media, Misa solemne, predicando don Alfonso Toda; a las cuatro y media de la tarde termina la Novena a San Pedro Nolasc; Benedición y Procesión de Reserva.

Religiosas Mercedarias de Don Juan de Alarcón.—A las diez, Misa solemne, quedando expuesto el Santísimo Sacramento todo el día; por la tarde, a las cinco y media, termina la Novena a San Pedro Nolasc, predicando un Padre Mercedario. (Indulgencia plenaria visitando esta iglesia.)

Religiosas Mercedarias de San Fernando (Cruce Caminos).—A las diez, Misa solemne con S. D. M. Manifesto y sermón; después de la Santa Misa se dará la absolución general; a las cinco termina la Novena a San Pedro Nolasc.

Continúan las Novenas anunciadas. Novena a Nuestra Señora de la Purificación. Mañana, 1 de Febrero, a las cinco y media, dará principio, en la parroquia de San José, la Novena a Nuestra Señora de la Purificación y Candelaria, predicando el Reverendo Padre Pedro de Villarrín.

El día 2, festividad de la Virgen, a las ocho y media, Misa de Comunión; a las diez y media, Bendición de candelas, Procesión y Misa solemne con sermón, que predicará el mismo Sr. Villarrín, quien el último día de la Novena dará a los fieles la Bendición Papal.

Esta Asociación celebró anteañoche junta general estatutaria, correspondiente al mes de Enero, presidiendo el Sr. Rodríguez Lázaro.

Después de la lectura de la Memoria y aprobación de cuentas, se acordó proceder a la construcción de un nuevo hotel en los terrenos de la Colonia de la Prensa, y verificando el oportuno sorteo para determinar el asociado a que ha de corresponder este hotel, la suerte favoreció a D. José Alvarez Arránz.

El asunto más interesante que se trató en esta junta fue el relativo a la emisión de obligaciones hipotecarias por valor de doscientas mil pesetas, que muy en breve ha de poner en circulación la Colonia de la Prensa. Estas obligaciones, de sólida garantía, percibirán un interés de 5 por 100, libre de impuestos, y pagado por el Estado durante todo el tiempo que dure la amortización, con arreglo a la ley de Casas baratas y a la Real orden dictada en Diciembre último, aprobando esta emisión en las condiciones antedichas.

LA COLONIA DE LA PRENSA

IMPRENTA RENAISSANCE

Emilio Cortés AGENCIA DE PUBLICIDAD

Especial para anuncios en todos los periódicos

ESQUELAS de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos

ANUNCIOS COMBINACIONES ECONOMICAS Propagandas especiales.

LA SOLUCION COLOREROS, 4 BAR Cascoro, próximo a San Ginés.

THE ALGE SCHOOL Escuela Moderna de Lenguas Vivas FUNDADA EN 1900 PRECIADOS, 12, y GALDO, 3 (entrada por Galdo) DIRECTOR: LEON VON CARSTENN LICHTERFELDE Profesores competentes nativos de la nación cuyo idioma enseñan Francés, Inglés, alemán, italiano, español. METODO ALGE PRECIOS MODICOS Clases particulares-abonos. Clases diarias y alternas generales.

Sociedad general INDUSTRIA Y COMERCIO COMPANIA ANONIMA DOMICILIADA EN ELBAJO Capital: 25.000.000 de pesetas] Fábricas en VIZCAYA (Zaazo, Luchana, Morrieta y Gunturba), OVIEDO (La Manjara), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MALAGA, CACERES (Aldea-Moret) y LISBOA (Tratada). Acidos y productos químicos. Superfosfatos de cal. Superfosfatos de huesos. Nitrato de sosa. Sales de potasa. Sulfato de amoníaco. Sulfato de sosa. Glicerinas. Acido nítrico. Acido sulfúrico corriente. Acido sulfúrico anhidro. Acido clorhídrico. Laboratorios para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de las mejores abonos MADRID, VILLANUEVA, NÚM. 11 Servicio agronomico importante para el empleo racional de los abonos. Excmo. Sr. D. Luis Grandea AVISO IMPORTANTE: Pidas a la Sociedad la Guía práctica para serar las muestras de las tierras, a fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente. Los pedidos deberán dirigirse a MADRID, VILLANUEVA, 11, o al domicilio social. Dirección telegráfica: 61100

Los Tipógrafos, EMPRESA ANUNCIADORA Romanones, 7 y 9

Compre usted los discursos pronunciados por el Sr. Vázquez de Mella P. Zacarias Martínez D. Alejandro Pidal y Mon D. Angel Herrera en la velada que organizó EL DEBATE para honrar la memoria del Sr. Menéndez y Pelayo, en el teatro de la Princesa. Precio: UNA PESETA De venta en el kiosco de EL DEBATE, calle de Alcalá.

ANUNCIOS BREVES Y ECONOMICOS

Centro de esta Sección publicaremos anuncios cuya extensión no sea superior a 36 palabras. Su precio es el de 5 céntimos por palabra. En esta Sección tendrá cabida la Bolsa del Trabajo, que será gratuita para las demandas de trabajo si los anuncios no son de más de 10 palabras, pagando cada dos palabras que excedan de este número 5 céntimos, siempre que los mismos interesados den personalmente la orden de publicación en esta Administración.

VARIOS COMPRO antigüedades, alhajas, objetos. Prado, 5. Deogandio, 17. Tiendas. SEMILLAS para huerto. Remolencos de varias clases, y todas las demás semillas preparar para plantar en la actual estación. EL MATERIAL AGRICOLA, Zambalá, números 11 y 16, BILBAO. UNGUENTO MAGICO para suprimir callos, durezas, tres días. Broquerías, farmacias. Plaza San Ildefonso, 4, Madrid. BOLSA DEL TRABAJO NECESITAN TRABAJO JOVEN costurera se ofrece, sabiendo modista. Churrarín, 14, segundo interior. SENORA buenos informes se ofrece compañía o dirección en casa católica. Costanilla Desamparados, 3, bajo derecha. JOVEN católico da lecciones matemáticas o contabilidad. Buenos informes. Fuencarral, 74, cuarto. MOLEDAZ GONZALEZ sastría y costurera, se ofrece para trabajar en su casa o a domicilio. Journal médico. Espino, 3. GOSTURERA, sabiendo modista, ofrece a domicilio. Económica. Moratín, 32, cuarto. JOVEN necesitado solicita cualquier clase de trabajo. Leganitos, 12 y 14, quinto número 3. JOVEN instruido, conocido Africo, solicita cualquier trabajo. Argensola, 19, portería. DOS JOVENES, sabiendo contabilidad mercantil, dirigen colocación. Galdo, 2, primero. LOS PROPIETARIOS católicos, cuantos precio camente quieran serlo, siempre que necesiten de maestros u obreros deben dirigirse a la Bolsa del Trabajo de los Circulos, San Andrés, 9. SENORITA de compañía ofrece buena casa. Sabe piano. Olivar, 6. OFICIALA con prácticas hace y reforma todos los tipos de sombreros de señora y niños. Se recibe anegros en casa Admón. Páez, 29. VIUDA con hijos mayores solicita portería. Informes en esta Administración. (A) SEÑERO zapatero ofrece hacer toda clase de zapatos a precios económicos. Meagge y compañía a domicilio el calzado, avisando con resaca de 5 una postal a José Melilla, calle de Bravo Murillo, núm. 22, Madrid. PROFESOR acreditado da clases bachillerato, matemáticas, caligrafía, etc. Andrés Borrego, 15, 1.º (A) JUVENTUD MAURISTA Bolsa del Trabajo 14 Enero 1916. OFRESEMOS toda clase de obreros, operarios y servidumbres. Horas de oficina: de siete a ocho. Completamente gratis. Cuenta de inscripción para los que se ofrecen y sus socios voluntarios, 0,15 pesetas. Carrera de San Jerónimo, 28, prales. Teléfono 4.529. BOLSA DEL TRABAJO Centro Popular Católico de la Inmaculada 15 de Enero de 1916. Hay ofertas de trabajo para los oficios siguientes: buenos cinceladores y repujadores. San Lorenzo, 16, Madrid. Teléfono 2.304. Leandro Herreros y C.ª EMPRESA GENERAL DE ANUNCIOS Anuncios, reclamos, noticias, esquelas de defunción, novenario y aniversario. Grandes descuentos. Pidan tarifas y presupuestos gratis. Hortalca, 74, MADRID J. DOMINGUEZ Almolino; Plaza del Matute, 8

LA CASA MAS SURTIDA

AVISO

A su numerosa y distinguida clientela que, habiendo adquirido grandes existencias con anterioridad a la época actual de la guerra europea, puede sostener sus económicos precios mejor que en las liquidaciones.

NOTA IMPORTANTE.—Compre el género blanco marca LA BRASILEÑA, por ser el más barato y de mejor resultado; venía por metros.—100, Fuencarral, 100. LA BRASILEÑA. Precios fijos. Teléfono 4.765. Camisetas punto inglés, 0,75 pesetas. 1-1 Camisetas bordadas, de señora, 1,10. 1-1 Blusas francesa bonitas, 1,50. 1-1 Baberos de felpa, para niño, 0,20.

Table with 2 columns: Puntos and Descripción of various clothing items like blusas, camisetas, etc.

LA BRASILEÑA

LA QUE MAS BARATO VENDE

AVISO

Hay ofertas de trabajo para los oficios siguientes: buenos cinceladores y repujadores. San Lorenzo, 16, Madrid. Teléfono 2.304.

Table with 2 columns: Puntos and Descripción of various clothing items like blusas, camisetas, etc.